



Среда
21
августа
2013 г.

Газета основана
в 1918 году



Красный МАЯК

№66 (12506)

ВЫХОДИТ ПО СРЕДАМ И СУББОТАМ

Цена 8 руб.

LENTA.RU НОВОСТИ ИЗ ИНТЕРНЕТА

На развитие инновационного центра «Сколково» в 2013-2020 годах необходимо найти 125,2 миллиарда рублей. Соответствующий приказ подписал премьер-министр Дмитрий Медведев. Не менее половины средств планируется привлечь из внебюджетных источников финансирования. За семь лет строительство «Сколково» планируется завершить.

В последнее время на Дальнем Востоке, серьезно пострадавшем от сильных наводнений, стало значительно больше людей, официально обращающихся в христианскую веру, заявил глава РПЦ патриарх Кирилл. Он призвал молиться за скорейший спад уровня воды и поблагодарил всех, кто борется с последствиями паводков.

Военная прокуратура выявила крупное мошенничество с землей Министерства обороны, к которому предположительно причастен бывший глава ведомства Анатолий Сердюков. Надзорное ведомство полагает, что тот разрешил сдать в аренду участок, который сдавать было нельзя. Сумма ущерба оценивается более чем в 725 миллионов рублей.

Роспотребнадзор отправит на кондитерские фабрики Roshen на Украине инспекторов, после чего продукция компании вернется на рынок РФ. Ведомство будет контролировать каждую партию товара. Регулятор запретил поставки конфет Roshen в Россию 29 июля из-за превышенного содержания бензпирена.

В Финском заливе петербургские дайверы обнаружили останки советского водолаза, сообщает «Интерфакс». Останки водолаза сохранились в двенадцатибалтовом снаряжении. Скорее всего, обнаруженный водолаз был членом экипажа судна «Килектор», потопленного летом 1944 года в районе мыса Шепелева немецкой подводной лодкой U-250.

Убыток российских туроператоров из-за беспорядков в Египте может составить сто миллионов евро. Об этом заявила исполнительный директор АТОР Майя Ломидзе. Она добавила, что сейчас в Египте находятся 53-55 тыс. россиян, а досрочно прервать свой отдых пожелали всего около десяти туристов.

Позитив

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ К НОВОМУ УЧЕБНОМУ ГОДУ ГОТОВЫ



Для проверки готовности образовательных учреждений к новому учебному году была создана комиссия под председательством заместителя главы районной администрации В.И.Полуляха. В комиссию вошли начальник отдела образования, физической культуры и спорта администрации района С.Ю.Дмитриева, начальник отдела надзорной деятельности по Опочецкому району С.И.Лобов, начальник ТО Роспотребнадзора А.М.Новиков и другие ответственные лица. На прошлой неделе эта комиссия проверила готовность образовательных учреждений к началу учебного года.

По результатам проверки признано, что новый учебный год готовы начать все 14 образовательных учреждений нашего района – 5 детских садов, 7 школ и 2 учреждения дополнительного образования.

В этом году на подготовку Теребенской школы к новому

учебному году из федерального бюджета был выделен 1 млн. рублей. Чтобы проверить, насколько эффективно освоены эти деньги, 16 августа сюда выехал глава района Ю.А.Ильин. Юрий Артамонович убедился воочию, что в Теребенской школе проведен большой ремонт. В школе полностью заменены все окна на пластиковые, проведен косметический ремонт спортзала. Как сказала директор школы Л.В.Семенова, многое удалось

сделать на средства и силами самой школы. В частности, во всех классах и школьном коридоре покрашены полы, подготовлены к новому учебному голу столовая и помещение кратковременного пребывания дошкольников. Глава района Ю.А.Ильин остался доволен увиденным и обсудил с директором школы Л.В.Семеновой те вопросы, которые предстоит решить до 1 сентября.

А. КРЫЛОВ.



Карантин

НОВЫЙ ОЧАГ АФРИКАНСКОЙ ЧУМЫ

16 августа губернатор Псковской области А.А.Турчак подписал указ о введении карантина и внесении изменения в указ от 19.07.2013 г. «О введении карантина». Настоящим указом со дня его подписания и до особого распоряжения в связи с угрозой распространения африканской чумы свиней среди домашних свиней и диких кабанов вводятся ограничительные мероприятия (карантин) на территории эпизоотического очага – ЛПХ Миносян Р.Н., в д.Церковище Ус-

вятского района; на территории первой угрожаемой зоны – территории, ограниченной с севера границей Куньинского района; с запада – границей д.Хмелище; с востока – границей болота Большой мох; на территории второй угрожаемой зоны – на территории Усвяцкого, Куньинского, Себежского, Опочецкого, Пустошкинского, Великолукского, Невельского, Новоскольного районов и г.Великие Луки.

В соответствии с данным указом в Опочецком районе

продолжает действовать запрет на торговлю на рынках свиньями и продуктами свиноводства; проводится переучет всего свинополовья, запрещен выпас (выгул) свиней, проводится иммунизация свиней против классической чумы и рожи свиней; усилен ветеринарный надзор за состоянием здоровья свиней в хозяйствах всех категорий, запрещена пересылка для исследования трупов свиней и патологического материала от них в ветеринарные лаборатории почтой,

материал следует доставлять нарочным с соблюдением соответствующих требований; запрещен ввоз (ввоз) свиней в хозяйства и населенные пункты (дворы); усилен контроль за выполнением ветеринарно-санитарных требований организациями и предприятиями по заготовке, переработке и реализации продуктов и сырья животного происхождения; предписано организовать отстрел и уничтожение бродячих животных, а также диких свиней.

Погода

ДОСТАЛОСЬ ЖАРЫ И АВГУСТУ

По данным Опочецкой гидрометеостанции, июль в нашей местности с температурной нормой справился. Средняя температура месяца составила 17,7 градуса (при многолетней норме в 17,3). Самым жарким выдался день 5 июля – плюс 30,1 градуса.

Дожди в июле выпадали неравномерно. В среднем же при норме 82 мм осадков выпало 76 мм. Самыми «мокрыми» были 19 (18,5 мм осадков) и 23 июля. Причем 23 июля на землю вылилась почти десятидневная норма дождя – 20,6 мм при декадной норме 29 мм.

Август, сообщили опочечские метеорологи, решил не уступать своим летним братьям-месяцам. Первая декада оказалась теплее многолетней температурной нормы на 2,8 градуса. 9 августа, к примеру, столбик термометра поднялся до отметки плюс 31,2 градуса. Осадков при этом в среднем за декаду выпало 111% от нормы.

По народным приметам погоду осенью примечают по Макриде (1 августа): «Макрида мокра – и осень мокра. Вёдро на Макриду – осень сухая». 1 августа день был дождливый, по наблюдениям наших метеорологов, выпало 14 мм осадков, а это довольно много, так что будем ждать дождливую осень.

А 19 августа (яблочный Спас) светило солнце, так что по приметам январь должен быть морозным и солнечным.

Областные новости

НАЧАЛОСЬ СТРОИТЕЛЬСТВО ЗАВОДА ПО ГЛУБОКОЙ ПЕРЕРАБОТКЕ ДРЕВЕСИНЫ

15 августа в Дедовичском районе состоялась церемония закладки первого камня в фундамент нового высокотехнологического предприятия по глубокой переработке древесины – лесозавода «Судома». Инвестор проекта – международный многопрофильный холдинг GS Group.

В мероприятии приняли участие губернатор Псковской области Андрей Турчак, вице-президент холдинга GS Group Александр Колпышев, генеральный директор лесозавода «Судома» Юрий Туренков и глава Дедовичского района Игорь Гуменюк.

Завод «Судома» – часть крупного инвестиционного проекта холдинга GS Group, реализуемого в Псковской области в два этапа. На первом создано

лесозаготовительное подразделение, а также началось строительство лесного питомника по технологии закрытой корневой системы.

Перед началом торжественной церемонии Андрей Турчак осмотрел площадку питомника, где уже закладывается фундамент основной теплицы, готовятся помещения для доращивания и закаливания саженцев. В лесопитомнике ежегодно будут выращивать до 2 млн. саженцев, из которых 500 тысяч будут использоваться для нужд предприятия, а остальные поступят в свободную продажу.

Здание лесозавода будет находиться в непосредственной близости к питомнику. В его основание была заложена памятная капсула с обращением к потомкам и образцом продукции предприятия, на котором

расписались губернатор Андрей Турчак и представители холдинга GS Group.

Инвестиции в строительство составят 1 млрд. 228 млн. рублей. Завод будет построен и введен в эксплуатацию до конца 2014 года. Выход на плановые мощности планируется в первом полугодии 2015 года. Предприятие будет производить отделочные материалы для строительства – термообработанную и импрегнированную доску, а также строганные пиломатериалы. Объем производства продукции – 61,5 тыс. кубометров в год.

Как отметили инвесторы, лесозавод «Судома» – первое подобное производство на Северо-Западе. Оно позволит получать экологически чистую обработанную древесину, которая не портится от контакта с водой и не выделяет смоляные

вещества. Срок ее службы 50-100 лет.

«Для Псковской области и для Дедовичского района это предприятие имеет особое значение. В экономику региона будет вложено более 3 млрд. рублей и создано около 400 рабочих мест», – сказал Андрей Турчак. Он напомнил, что инвестиционное соглашение между Администрацией Псковской области и компанией-инвестором было подписано в 2012 году. Год ушел на подготовку и согласование всех документов.

«В рамках реализации проекта предполагается выстроить цепочку от лесовосстановления к лесозаготовке и лесопереработке. Для нас важно, чтобы все экологические нормы производства были соблюдены», – подчеркнул губернатор.

Андрей Турчак также отметил, что лесозавод «Судома» будет одним из первых предприятий в регионе, которое будет перерабатывать древесину, а не вывозить «кругляк» за пределы страны.

Молодежь

ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ В РАБОТЕ ЛАГЕРЯ «БЕ-ЛА-РУСЬ»

С 25 по 28 июля на границе трех государств – Республики Беларусь, Российской Федерации и Латвии – работал XXII международный молодежный лагерь «Бе-Ла-Русь». Вот уже более двадцати с лишним лет он организуется на Кургане Дружбы по инициативе молодежных организаций: Белорусского республиканского союза молодежи, Союза за прогресс молодежи Латвии и Общероссийской общественной организации «Российский Союз Молодежи».



Международный молодежный палаточный лагерь «Бе-Ла-Русь» является открытой площадкой для молодежного сотрудничества трех стран. Он помогает формированию четкой жизненной позиции, чувства патриотизма и национального самосознания молодежи; способствует укреплению существующих контактов и сотрудничества молодежных организаций и углублению взаимопонимания молодежи сопредельных государств; предоставляет возможность молодым людям разносторонне проявить себя; развивает взаимодействие руководителей и лидеров молодежных организаций с целью обмена опытом.

В этом году лагерь собрал порядка 500 человек. Участники – лидеры молодежных организаций и движений, объединений и клубов, актив молодежных организаций стран-участниц, почетные гости, творческая и спортивная молодежь. Общей тематикой работы стали «100 идей для Бе-Ла-Руси».

Российскую молодежную делегацию (всего около 200 человек) представляли команды Рязанской, Владимирской, Орловской, Ленинградской, Ярославской, Псковской, Новгородской областей, Алтайского и Ставропольского краев и г.Москвы.

В делегацию Псковской области

вошли представители Опочецкого районного центра культуры Евгения Золотцева, заведующая отделом по работе с молодежью, и Алевтина Еренкова, руководитель краеведческого музея. Опочанки возглавили творческую группу в лагере. За многолетнее участие, поддержку и преданность общественной работе с молодежью награждена грамотой РСМ А.М.Еренкова и двумя грамотами РСМ – Е.А.Золотцева.

В рамках программы лагеря были организованы круглые столы и тренинги по вопросам молодежной политики. Впервые по инициативе российской стороны была проведена образовательная программа для участников: «Как добиться успеха» и «Студенческое самоуправление как вектор развития молодежной политики страны».

В течение четырех дней в лагере проводились различные творческие состязания: конкурс бивуаков, фестиваль «Бе-Ла-Русские зори», конкурс «Лучшая пара Бе-Ла-Руси», где претенденты на победу примеряли образы Онегина и Татьяны, Ромео и Джульетты, Бонни и Клайда, Клеопатры и Марка Антония и др. Спортивная программа также была насыщенной: соревнования по футболу, волейболу, перетягиванию каната, арм-

рестлингу, дартсу.

Уже по традиции в память о погибших в годы Великой Отечественной войны состоялся митинг и возложение цветов к памятникам героям. С приветствием и словами благодарности к ветеранам обратились председатель РСМ Павел Красноуцкий, второй секретарь Белорусского республиканского союза молодежи Андрей Беляков и сопредседатель Союза за прогресс молодежи Латвии Марина Васильева.

По-прежнему участники лагеря добиваются того, чтобы Курган Дружбы стал независимой интернациональной территорией на несколько дней в конце июля.

Лагерь завершился торжественным фестивалем с выступлением лучших творческих коллективов стран-участниц. Здесь были подведены итоги, награждены юбиляры, состоялась передача символов лагеря организаторам следующей, уже 23-й, встречи в 2014 году – Российской Федерации.

И. ГОМОНОВА,
главный специалист отдела ОРЦК по работе с молодежью.

Пособие по безработице останется на прежнем уровне

Максимальный размер пособия по безработице в следующем году, скорее всего, составит 4900 рублей, минимальный – 850 рублей. Об этом говорится в законопроекте Минтруда, выставленном на общественное обсуждение на едином портале законодательных актов, сообщает «Российская газета».

Размер предлагаемых пособий за последние несколько лет не изменился ни на копейку. Дело в том, что на сегодняшний день количество вакансий на биржах труда значительно превышает количество официально зарегистрированных безработных.

«Учитывая, что в настоящее время количество вакансий, заявленных работодателями в органы службы занятости субъектов Российской Федерации, в 2 раза превышает численность граждан, зарегистрированных в качестве безработных в органах службы занятости, проектом постановления в 2014 году минимальная и максимальная величины пособия по безработице устанавливаются в прежних размерах – 850 рублей и 4900 рублей соответственно», – говорится в пояснительной записке к документу.

Минимум будут получать граждане, вставшие на учет в службе занятости, ранее не работавшие или устраивающиеся на работу после годичного перерыва, уволенные за нарушение трудовой дисциплины или другие виновные действия. А также граждане, направленные органами службы занятости на обучение и отчисленные.

Максимальный размер пособия получат россияне, уволенные из организации в течение года и проработавшие до этого на предприятии не менее 26 календарных недель. Такие безработные, как правило, имеют профессию, квалификацию и большой стаж работы. Аналогичным образом определяется размер стипендии для граждан, обучающихся по направлению органов службы занятости.

Проект постановления правительства подготовлен на основании закона РФ от 19 апреля 1991 года № 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации», в соответствии с которым размеры минимальной и максимальной величин пособия по безработице ежегодно определяются Правительством Российской Федерации.

ГИБДД информирует

ПРОВОДИТСЯ ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА

Несмотря на то, что на территории обслуживания ОГИБДД МО МВД России «Опочецкий» нет летних оздоровительных лагерей, в течение лета проводилась профилактическая работа по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма. Кроме бесед и лекций прово-

дились такие игры, как «Пристегни самого дорогого», «Внимательный пешеход», «Дисциплинированный пассажир» и другие. Помимо этого, на протяжении всех летних каникул сотрудники ОГИБДД МО МВД России «Опочецкий» проводили работу по выявлению несовершеннолетних нарушителей правил дорожного движе-

ния и недопущению роста ДТП с участием детей. Также планируется проведение большой профилактической работы в этом направлении перед началом учебного года.

А. ПАВЛОВ,
начальник ОГИБДД
МО МВД «Опочецкий».

Судьбы людские

Какие бы перемены не происходили в обществе, самым ценным во все времена был и остается человек. А сколько замечательных людей, простых тружеников живет в России! Опочецкий район в этом плане не исключение.

«ЖИЗНЬ МОЯ – НЕ МЁД»

НЕЛЕГКОЕ ДЕТСТВО

Клавдия Михайловна Иванова (в девичестве Михайлова) родилась в 1925 году в деревне Веришино в крепкой крестьянской семье. Имели корову, лошадь, поросенка, кур, овец, большой огород. Всегда зерном был полон амбар. Излишки продавали на базаре в Опочке. Нанимали работника, с которым расплачивались продуктами, свежеспеченным хлебом или купленной на ярмарке одеждой.

Благополучие семьи длилось недолго. В 1933 году от «антонова огня» (так местные называли воспаление легких) умер Алеша, младший брат Клавдии Михайловны. Потеря была тяжелой, в особенности для отца Михаила Васильевича. Он слег. Вся работа по хозяйству легла на плечи матери, Елизаветы Петровны, и работника Семена. Маленькая девочка разрывалась на части: ей хотелось и матери помочь, и с ребятами поиграть, и с отцом рядом побывать. В 1934 году Михаил Васильевич скончался.

Но, как известно, беда одна не приходит. В том же году всех стали принуждать вступать в колхоз. Но деревня сопротивлялась. За это у жителей забирала все: скот, зерно, землю, сундуки с нажитым добром. А вместо огородов выделяли неудобицы подальше от домов, в лесу. В сельсовете устраивались торги, где реквизированное добро продавалось очень дешево. У семьи Клавдии Михайловны конфисковали целиком амбар с зерном. Каким-то чудом остался лишь поросенок, которого приходилось прятать, и куры.

На выделенных участках нужно было вначале выкорчевать пни, убрать камни. Обрабатывать землю приходилось вручную. И все же крестьяне сажали картошку и сеяли яровую рожь. Понятно, что вдали от дома никаких овощей не выращивали, да и на картошку частенько захаживали кабаны, мало что оставляя хозяевам. Тяжело приходилось. Но люди помогали друг другу кто чем мог.

Елизавета Петровна хотела уехать в Ленинград к родственникам, оставив Клавдию на попечение родителей, но те ее не отпустили, мало ли что с молодой в городе случится. Чтобы семье хоть как-то стало легче, соседи говорили Елизавете Петровну взять в примаки холостого мужчину – Кузьму Никандровича. Правда, для Клавдии это было не лучшим вариантом. Отношения с отчимом у нее не складывались. Падчерицу он недолюбливал, частенько за косы драл.



Теперь семья стала зарабатывать извозом. Отчим с матерью поочередно ездили в Опочку на станцию, развозили по магазинам продукты со склада, которые туда доставлялись поездом. Елизавета Петровна привозила домой не только заработанные деньги, но и сахар, баранки и прочие вкусности. А Кузьма Никандрович возвращался из города под хмельком и без денег, всякий раз оправдывая себя тем, что чужого ребенка кормить не обязан. Отношение к падчерице изменилось лишь с появлением общих детей. Теперь Клавдия нужна была в качестве няньки.

Должного образования девочке получить не пришлось, хотя училась она отлично. Четыре класса начальной школы закончила в Баталове. В пятый класс надо было идти в Рязино, но родители не пустили – не с кем малышку оставить.

Все деревенские девчонки осваивали рукоделия у одной из местных умелиц. Клавдия научилась вязать, ткать холсты, прясть, шить и, надо сказать, овладела всем в совершенстве, что не раз в дальнейшем оказывало ей большую пользу. С малых лет она помогала семье и зарабатывать деньги: собирала в лесу ягоды по сезону (чернику, бруснику, клюкву, рябину) и сдавала в заготпункт.

ТЯЖЕЛЫЕ ГОДЫ ВОЙНЫ

Клавдия Михайловна хорошо помнит годы военного лихолетья (в 1941 году ей исполнилось 16 лет) – такое не забывается.

В начале войны вся деревенская молодежь была мобилизована рыть окопы в Бездедове, Лаптеве и Рыбхозе. Засветло уходили на работы и возвращались далеко за полночь. Фронт приближался стремительно. Но молодые люди продолжали работать, пока чуть не попали в руки немцев.

Однажды вечером их по пути

в деревню перехватила знакомая женщина и предупредила, что в Лежовке орудут немцы. Чтобы не попасть в руки фашистов, пришлось отлеживаться в кустах до темноты. Время от времени поблизости раздавалась чужая речь. Сердце замерло от страха, когда на ломанном русском языке немец стал спрашивать у какой-то бабки, где вся молодежь. Вжавшись в землю, Клавдия слушала объяснения старухи, что их, наверное, перехватил другой отряд.

Домой добрались далеко за полночь, не разбирая дороги, по кустам, по полям и канавам...

Клавдия Михайловна со слезами на глазах вспоминает и первую бомбежку:

– Было очень страшно. Снаряды рвутся. Народ бежит в лес прятаться, за деревней блиндажи были. А у меня на руках младшая сестра плачет и просит: «Родителька, только не бросай меня!»...

Больше всего Клавдия боялась быть угнанной в Германию. Вначале этого удалось избежать. Но в сентябре 1943 года она оказалась в числе семи человек, которых немцы отобрали на сходе при проверке документов (у каждого была желтая бумажка с немецким гербом, в которую были вписаны имя, фамилия и год рождения). В ночь их под конвоем пешком погнали в Глубокое. Разместили в школе. Зачем – никто не говорил. А вдруг в Германию погонят?

Всеми правдами и неправдами Клавдии и ее родственнице удалось отпроситься у конвойного по нужде. Тот долго не отпускал, но повариха, услышав мольбу женщин, застыдила его. Оказавшись на улице, девушки огляделись и сразу же припустили бегом по тропинке к воротам. Двигались наугад, опасаясь каждого шороха. Дойдя до какой-то деревни, постучались в первый дом, узнали, что это Паново. Хозяйка дала им по большой корзинке для большей убедительности, мол, картошку и теперь домой направляются. По пути сторонились дорог, увидев дым от костра, поднимавшийся над лесом, свернули. Риск заблудиться был немалый. Только миновав «кривой мост», от сердца отлегло – места знакомые. Обойдя Рязино, где находился немецкий гарнизон, по кустам



подобрались к родному Веришину, но домой идти боялись, вдруг засада. Дождались ночи. Все были рады, что девушки живы и здоровы. С тех пор, чуть что, родные прятали Клавдию под полом в сенях.

По словам К.М.Ивановой, деревень Веришино, Тараскино, Лежовка, Бурлово, Вындино, Бындино военная разруха почти не коснулась, несмотря на близость линии «Пантера». После отступления немцев в деревне несколько дней стояли наши войска и много боевой техники. Всех мужчин, не призванных в 1941-м, забрали на фронт. В их числе оказался и отчим Клавдии. Вернулся он домой через несколько месяцев калекой. В жестоком бою под Мадоной ему оторвало ногу...

Война в памяти Клавдии Михайловны, как и любого человека, пережившего оккупацию, связана не только с разрухой, но и с голодом.

– Питались лепешками из кислицы и мерзлой картошки или отрубей, ели пареную свеклу. Нашей семье еще повезло. У нас специальные тиски были, чтобы масло жать. Ничего вкуснее я не едала, чем лепешки с льняным маслом. Хлеб мама пекла очень маленький, чтобы удобнее было прятать. Для «кустовников», выдававших себя за партизан, а на самом деле прятавшихся от немцев и наших, он был ценной добычей, – вспоминает Клавдия Михайловна.

МОЮ ЖИЗНЬ МЕДОМ НЕ НАЗОВЕШЬ

После войны семья вступила в колхоз, стали понемногу обзаводиться подсобным хозяйством. Клавдия Михайловна работала на лесозаготовках, косила, лен тягала. Потом стала бригадиром-учетчиком. И дома хватало забот – отчим-калека, двое младших в школу пошли, матери одной не управиться. За муж Клавдия вышла в 25 лет, за

человека, которого не любила, – сосватала за Анатолия Иванова. Так о каком счастье можно говорить? Недаром говорится: замуж не напасть, замужем бы не пропасть. Молодые поселились у бабушки мужа, которая оказалась почище иной свекрови. Клавдии приходилось терпеть, как многим русским женщинам, и побои, и безденежье, и мужнины загулы.

Не пропала она благодаря своим рукам. Ночами пряла, вязала кофты и платки, потом продавала не только в Опочке, но и в Донбассе. Так заработала денег, чтобы построить свой дом.

Хозяйство держали немалое: корову, лошадь, дюжину овец, кур, телят, пару поросят, пчел, двух гончих собак (муж увлекался охотой). Молоко сдавали, продавали мясо, мед, чтобы иметь деньги, ведь в колхозе работали «за палочки». В семье подрастали трое детей, их надо было и накормить, и одеть-обуть, а потом и учить.

Нужды удавалось избежать только каждодневным упорным трудом. Так поступали далеко не все. Другие, видя, что семья постепенно обживается, начинали завидовать, при этом сами не прилагали ни малейших усилий на пути к благополучию. Первыми в деревне Ивановы приобрели телевизор «Рекорд-67». Теперь к ним по вечерам собиралась вся деревня узнать последние новости...

Жизнь шла своим чередом. И как оказалось позже, семейные неурядицы – это ничто по сравнению с новым горем, которое готовила для Клавдии Михайловны судьба. В 1980 году она потеряла одного за другим младшую дочь и старшего сына. От тяжелой болезни в феврале умерла дочь, а в апреле погиб под колесами автомашины сын. Материнское сердце обливалось кровью. И как удалось пережить все это, сама не знает. Через четыре года она овдовела...

Деревня пустела на глазах. Молодежь потянулась в город. Сил одной содержать хозяйство уже не было. И сын Николай решил забрать мать в Опочку, чтобы не рвала она себе душу тягостными воспоминаниями, да и внуки под присмотром будут. Поначалу Клавдия Михайловна даже работала надомницей – вязала варежки-рыбки. А в родную деревню ездила как на дачу до конца девяностых. Три года назад деревня эта полностью сгорела во время весеннего пала травы.

– Могла ли я когда-нибудь думать, что буду жить в квартире со всеми удобствами, как барыня. Жизнь моя – не мед, но все есть, а в старости много и не надо. Вниманием не обделена, часто навещают сын с невесткой, внуки и даже правнуки, – говорит Клавдия Михайловна.

Хочется добавить, что К.М.Иванова награждена медалью «Ветеран труда», имеет удостоверение «Ветеран Великой Отечественной войны» как труженик тыла.

Л. ФЕДОРОВА.

Рассказ В.П.Парамонова о встрече на Кургане Дружбы «Сохраним память о Великой Победе» («Красный маяк» от 13.07.2013 г.) побудил меня обратиться к незаслуженно забытым именам партизан, в частности, вспомнить комиссара первого отряда 3-й Калининской партизанской бригады (3 КПБ) Андрея Петровича Блокова. Не раз его имя упоминал в своих книгах известный писатель Н.В.Масолов, приводя воспоминания партизан данной бригады.

Прошло много лет, и писатель, член Союза краеведов России Николай Васильевич Никитенко, изучая материалы боевых действий 3 КПБ, собрал обширные сведения об Андрее Петровиче Блокове. Планировал выступить с этим материалом на историко-краеведческих чтениях, которые проходили в Опочецкой библиотеке 16 октября 2012 года, но по болезни приехать не смог. Присланный материал был зачитан перед краеведами и предложен для публикации на страницах «Красного маяка».

Надо сказать, что А.П.Блоков в послевоенные годы работал в редакции опочецкой районной газеты.

Н. КУРГ,
г.Опочка.

КОМИССАР ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА 3-й КАЛИНИНСКОЙ ПАРТИЗАНСКОЙ БРИГАДЫ

АНДРЕЙ БЛОКОВ: СТРАНИЦЫ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ



Родители до и после Октябрьской революции занимались хлебопашеством, в 1931 году вступили в колхоз, в котором «работали до глубокой старости». В начале войны проживали в деревне Дмитровичи этого же сельсовета.

О начале своего жизненного и трудового пути Блоков писал в автобиографии: «Окончив в 1936 году Островскую семилетнюю школу, я начал работать в колхозе «Красный боец» сначала рядовым, а затем счетоводом. В апреле 1939 года был принят кандидатом в члены ВКП(б). До этого состоял в рядах ленинского комсомола. В июне 1939 года Новоскольнический райком партии направил меня на работу в редакцию районной газеты «Колхозник». Здесь литературным сотрудником, заведующим сельскохозяйственным отделом, а с октября 1940 года – заместителем редактора я и работал до июля 1941 года». В другом документе Блоков уточняет, что «в июле 1941 года райком партии утвердил меня редактором газеты, но по известным причинам в этой должности я состоял не более двух недель».

Перевод Блокова из колхоза на газетную работу был вовсе не случайным. Он активно участвовал не только в производственной, но и в общественной жизни. Теперь уже трудно установить, с чего началось сотрудничество с «Колхозником», который пользовался большой популярностью среди жителей города и деревни. Скорее всего, Блоков откликнулся на просьбы редакции «сообщать новости», а когда был напечатан первый материал, он убедился, какое сильное это производит впечатление, как ждут односельчане новых публикаций. Стал поддерживать регулярные связи с газетой, открыв в себе незаурядные творческие способности. И настоящая его фамилия, и скрытая за модными в то время псевдонимами систематически появлялась под короткими заметками и небольшими, но емкими и содержательными статьями. Это было замечено и старшими товарищами – восемнадцатилетнего счетовода выдвинули на работу в газету.

Двухлетний период штатной журналистской работы был весьма плодотворным в жизни Блокова. В этом нетрудно убедиться, полистав подшивки газеты довоенных лет. Он не только сам готовил материалы, но и вел большую работу с рабочими и сельскими корреспондентами, привлекал их к проведению рейдов и массовых кампаний, на которые так богаты были те годы. Словом, в том, что тираж издания постоянно рос, а публикации носили не только пропагандистский, но и организаторский характер, что газету любили и ждали в каждой семье, что

она стала своеобразной летописью жизни района, есть и немалая заслуга молодого, подававшего большие надежды журналиста Андрея Блокова.

Работая в редакции, он продолжал учебу – в июле 1939 года закончил десять классов Новоскольнической средней школы. В августе 1940 года вступил в члены ВКП(б). Можно предположить, что организаторские и творческие способности Блокова получили бы дальнейшее развитие и немало послужили людям. Если бы не война...

...В автобиографии Блоков пишет: «16 июля 1941 года, когда в городе Новоскольники была объявлена эвакуация, меня вызвали в райком партии и предложили остаться в тылу врага для организации партизанского движения. Хотя в то время я был молод и неопытен, на это охотно согласился и вскоре взялся за дело...»

Здесь необходимо уточнение. Этот документ Блоков писал в 1950-е годы, когда действовала подписка «о неразглашении» сведений о подпольной работе в тылу врага, и он не мог рассказать всего, что делал. В документе же, заполненном по просьбе Калининского штаба партизанского движения, Блоков отметил: «С 16.07.41 г. по 15.11.41 г. Штаб 22-й армии. Агентурный разведчик». Задания были сопряжены с большими трудностями и риском для жизни. На вопрос: «Были ли в плену?», Блоков дал такой ответ: «При выполнении боевого задания штаба армии попал в плен 10 августа 1941 года в Куньинском районе Калининской области. Через четверо суток бежал из города Велиж Смоленской области».

Так Блоков стал на путь партизанской борьбы. Осенью 1941 года в родных местах – в Островском, Ласичинском и других западных сельсоветах Новоскольнического района делали вынужденную остановку группы бойцов и командиров Красной Армии, которые пробивались из окружения к линии фронта, но не успевали за ней. С группой бойцов под командованием лейтенанта Григория Батейкина и младшего лейтенанта Ивана Алексеева, ставших партизанами, и установили связь местные жители Андрей Ромаков, Андрей Блоков, оставленные райкомом партии для подпольной работы, учительница Мария Андреева, дежурная по станции Новоскольники Евгения Смирнова, фельдшер Мария Колосова (ставшая по мужу Черновой, о встрече с которой я рассказал вначале). Группа ежедневно расширяла свою борьбу против оккупантов. С целью большей эффективности своих действий она объединилась с такой же группой окруженцев старшего лейтенанта Николая Бондарева и местным партизанским отрядом Николая Курдеча.

Из нескольких деревень на границе Новоскольнического и Пустошкинского районов в отряд вливались армейцы, испытывавшие горечь отступления, ранения

и плен, но судьбой военного лихолетья оказавшиеся в этих местах. Среди них были будущие командиры и комиссары партизанских бригад и отрядов – Алексей Гаврилов, Иван Чернов, Андрей Чайкин, Николай Бородулин...

Так, несмотря на жестокий террор и преследования со стороны оккупантов, был создан партизанский отряд, которым командовал Николай Бондарев. О роли Андрея Блокова в этом деле в характеристике сказано так: «Является одним из организаторов партизанского отряда «Смерть фашизму», а с сентября 1942 года – его комиссаром». Действуя сначала самостоятельно, а затем в составе 3-й Калининской партизанской бригады, отряд успешно проводил боевые операции, он стал одним из лучших в бригаде. В марте 1943 года, например, он отличился в боях у деревень Городиловичи Освейского района Витебской области БССР, Савкино Идрицкого района, в мае – у разъезда Посинь.

Стоит напомнить, что в партизанских отрядах и бригадах не был отменен институт военных комиссаров, как это произошло в Красной Армии в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР в октябре 1942 года, где было введено полное единоначалие. Партизанские комиссары наравне с комбригами несли ответственность и за выполнение боевых задач, и за морально-политическое состояние личного состава. После тяжелого ранения Николая Бондарева отрядом «Смерть фашизму» командовали Алексей Гаврилов, выдвинутый на должность комбрига-3, Иван Чернов, ставший впоследствии комиссаром 13-й бригады, Андрей Чайкин.

Комиссаром же этого отряда в течение всего периода партизанской войны оставался Андрей Блоков. Имея полномочия, равные командиру, он в полной мере ими пользовался. Партизаны видели в Блокове носителя порядка, организованности и дисциплины, кристально честного в бытовом плане нелегкой партизанской жизни.

В аттестации Блокова, подписанной в мае 1943 года и.о. комбрига-3 М.А.Ершовым и комиссаром бригады Н.В.Васильевым, говорится: «В боях с врагом смел и отважен, личным примером увлекает бойцов на боевые подвиги. Во всех многочисленных боевых операциях, проведенных отрядом, участвует лично, находясь впереди и на более ответственных участках. На-

поводом для сбора материалов об Андрее Блокове послужила встреча летом 2010 года с Марией Яковлевной Черновой (в девичестве Колосовой), ветераном партизанского движения в Калининской области, бывшей разведчицей и медицинским работником, проживающей ныне в Невеле. Когда-то она получала боевые задания во 2-й Особой партизанской бригаде от «батьки Литвиненко» и комиссара Терехова, состояла на связи с начальником разведки этой бригады Германом, награждена двумя боевыми орденами за дела партизанские и орденом «Знак Почета» – за работу председателем колхоза в 1960-е годы.

Просил я Марию Яковлевну рассказать об Иване Яковлевиче Чернове – командире отряда №1 3-й Калининской партизанской бригады, затем – о комиссаре 13-й партизанской бригады, ее муже, рано ушедшем из жизни, о других ее соратниках по партизанской борьбе. Разговор наш подходил к концу, как вдруг Мария Яковлевна пристально посмотрела на меня и спросила:

- А Вы слышали что-нибудь о Блокове Андрее Петровиче? Он был комиссаром первого отряда в 3-й Калининской. Да еще каким комиссаром! Не будь таких – не получилось бы хороших командиров. Они их перековывали. И воевал он замечательно. Помню только, что он родом из Новоскольнического района. Рано умер...

Когда я собрался уходить, Мария Яковлевна вновь вернулась к разговору о Блокове:

- Такие люди не должны быть забыты! – она снова смотрела мне прямо в глаза. – Вы мне дайте клятву, молодой человек, что напишете о Блокове, найдете материалы и расскажете о нем. Иначе от меня не уйдете!

Делать было нечего: просьба заслуженной партизанки, имя которой не раз упоминал в своих книгах известный писатель Н.В.Масолов, звучала как приказ. И я принялся за поиск материалов.

Довольно быстро я убедился в том, что память Марию Яковлевну не подводит – Андрей Петрович Блоков родом из Новоскольнического района. Его родина – деревня Работино Островского сельсовета, в которой он появился на свет в октябре 1920 года.

гражден орденом Красной Звезды (в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 октября 1942 года – прим. авт.). За время его работы в должности комиссара партизанского отряда партийная организация выросла на 43 члена и 39 кандидатов в члены ВКП(б). Политически грамотен и устойчив. Занимаемой должности вполне соответствует».

В мае 1944 года Блоков был представлен к ордену Красного Знамени, которого удостоен, как и многие калининские партизаны, лишь спустя два года – Указом Президиума Верховного Совета СССР от декабря 1946 года.

Воевал Блоков до июля 1944 года – до соединения с частями Красной Армии на территории Опочецкого района.

...Вернуться на работу в Новоскольники Блокову больше не пришлось. После расформирования бригады Калининский обком партии и командование Второго Прибалтийского фронта направили его в распоряжение Опочецкого райкома ВКП(б). Он был утвержден заведующим военным отделом райкома, а в ноябре 1946 года – редактором опочецкой районной газеты «Путь к коммунизму».

В сентябре 1951 года направлен на учебу в Ленинградскую областную партийную школу. Учился он отлично, жадно наверстывая то, что было упущено за годы войны, настойчиво готовился к новой работе – страна, одолевшая фашизм, поднималась из руин, и он с гордостью осознавал свою причастность к делам фронтового поколения. Блоков энергично готовился после учебы снова ринуться в бой на мирном фронте, в полной мере раскрыть свой талант и организаторские способности. Казалось, ничто не может сдержать его инициативы и активности.

Трагедия подкралась неожиданно. Сырой ленинградский климат спровоцировал обострение болезни. «В марте 1952 года был отчислен из состава слушателей по состоянию здоровья, – сообщал Блоков. – Сказались долгие тяжелые годы партизанской борьбы и большой и не менее тяжелый труд по борьбе с разрухой в первые послевоенные годы. Я заболел туберкулезом легких...»

Блоков вернулся в Опочку, где проживала семья. Ему помогли устроиться на работу в областную газету «Великолукская правда» – собственным корреспондентом по Опочецкому, Кудверскому и Красногородскому районам. Однако разъезды по районам давались нелегко. В августе 1953 года он сменил работу – поступил в редакцию опочецкой районной газеты на долж-

ность ответственного секретаря.

Лечился, как мог. Но шли годы, и, несмотря на железную натуру Блокова, здоровье ухудшалось. В 1955 году, в тридцать пять лет, работу пришлось оставить и перейти на пенсию по инвалидности. В августе 1958 года он, испытывая острую нужду в средствах для семьи, собрав последние силы, стал редактировать многотиражную газету «Голос рабочего», издававшуюся в совхозе «Красный фронтовик», но в апреле следующего года оставил и эту должность. Делать он уже ничего не мог, большую часть времени проводил в постели.

Жена, работавшая в районной типографии, оставалась единственной кормилицей. В семье подрастали двое сыновей, старые запасы иссякли. Находясь в отчаянном положении, Блоков обратился в июле 1960 года за помощью к М.Я.Канунникову, первому секретарю обкома КПСС Псковской области, в которую вошел Опочецкий район. Излагая свою беду, он заметил, что в «обкоме партии меня, пожалуй, никто не знает», но далее писал то, что никого не могло оставить равнодушным: «Я сознаю, что еще мало имею заслуг перед Родиной, но ведь не моя вина, а моя беда, что в самом расцвете сил вышел из строя. И, по-видимому, навсегда... Являясь единственным комиссаром партизанского отряда в районе, я в то же время оказался чуть ли не самым бедным человеком в городе. И это в то время, когда все ошутимее становятся плоды нашей борьбы и трудов, когда материальное положение трудящихся повышается на глазах».

Андрей Петрович Блоков умер раньше, чем пришла помощь, на которую рассчитывал – его не стало 13 сентября 1960 года.

...Вот и закончен мой рассказ об Андрее Петровиче Блокове – замечательном человеке, пламенном патриоте нашей Родины. Материал о нем «Журналист. Редактор. Комиссар» был опубликован в новоскольнической районной газете.

В заключение хотелось обратиться к краеведам и местным жителям с просьбой: продумать вопрос об увековечении памяти Андрея Петровича Блокова. Надо найти родственников, которые, возможно, живут в Опочке или где-то на Псковщине, и смогут дополнить этот рассказ. Права Мария Яковлевна Чернова: заслуги комиссара Блокова перед Отчеством не должны быть забыты.

Н. НИКИТЕНКО,

член Союза краеведов России.

К 600-летию Опочки

ПОЛОЖЕНО НАЧАЛО ГОРОДСКОЙ КАРТИННОЙ ГАЛЕРЕЕ

В рамках подготовки к празднованию 600-летия города в районном Доме культуры постоянно действует выставка картин опочецких художников Александра Михайловича Волкова и Олега Андреевича Ефимова.

Работы А.М.Волкова удивляют фотографической точностью изображения отдельных мест старой и современной Опочки.



Во всех пейзажах О.А.Ефимова с легкостью узнаются уголки малой родины.

Стоит заметить, что все представленные на выставке картины являются собственностью района. Директор ОРЦК Г.П.Евдокимова в нашей беседе с сожалением говорила о том, что в коллекции нет ни одного полотна В.В.Захарова и И.Н.Герасимова, ведь их картины тоже достойные земли Опочецкой. Также прозвучало пожелание рас-

ширять коллекцию и работами других самодеятельных художников Опочки. Для наших потомков это будет бесценным даром.

Будем надеяться, что городская картинная галерея со временем пополнится новыми полотнами.



Прокуратура информирует

О ДОГОВОРАХ ОСАГО

В связи с обращениями граждан по вопросам заключения договоров об ОСАГО прокуратура района информирует, что обязанность владельцев транспортных средств страховать риск своей гражданской ответственности, которая может наступить при использовании транспортных средств, установлена статьей 4 Федерального закона от 25.04.2002 г. №40-ФЗ «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств» на условиях и в порядке, установленном настоящим федеральным законом.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 07.05.2003 г. №263 утверждены Правила обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств, в соответствии с п. 14 которых владелец транспортного средства име-

ет право на свободный выбор страховщика, осуществляющего обязательное страхование.

При этом страховщик не вправе отказать в заключении договора обязательного страхования владельцу транспортного средства, обратившемуся к нему с заявлением о заключении договора обязательного страхования и представившему документы в соответствии с настоящими Правилами.

Таким образом, требования страховщика заключать какие-либо дополнительные договоры страхования при заключении договоров об ОСАГО, являются неправомерными, и в данной ситуации владельцам транспортных средств надлежит обращаться за защитой своих прав в суд либо в иную страховую компанию.

А. ЛАРЬКОВ,
помощник прокурора района.



